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TYTUŁ OPRACOWANIA: 

ROZBIÓRKA BUDYNKU GOSPODARCZEGO 

 

ZAMAWIAJĄCY: 
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ZAKRES ROBÓT [WSPÓLNY SŁOWNIK ZAMÓWIEŃ WG KODYFIKACJI CPV]: 

45110000-1 – Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych, roboty ziemne 
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1. Wstęp 
1.1. Przedmiot opracowania 
Przedmiotem opracowania jest specyfikacja wykonania i odbioru robot, realizowanych w 
ramach zadania inwestycyjnego: rozbiórka budynku gospodarczego. 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi podstawę jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w 
przypadkach małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu 
metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
45110000-1 – Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych, roboty ziemne. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
burzeniem i rozbiórką obiektu budowlanego. W ramach prac budowlanych przewiduje się 
wykonanie następujących robót: 

• demontaż instalacji zewnętrznych i wewnętrznych, 

• demontaż rynien i rur spustowych, 

• demontaż stolarki i ślusarki okiennej i drzwiowej, 

• demontaż pokrycia dachu, 

• rozbiórka konstrukcji dachu, 

• rozbiórka kominów, 

• rozbiórka ścian wewnętrznych i zewnętrznych, 

• rozbiórka posadzki, warstw podposadzkowych. 

• rozbiórka fundamentów, 

• prace niwelacyjne i uporządkowanie terenu. 

• wywóz oraz utylizacja gruzu i materiałów z demontażu. 
Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania wyżej wymienionych robót 
powinny być opracowane przez Wykonawcę z uwzględnieniem przebiegu prac, których 
rozwiązania techniczne podane zostały w dokumentacji technicznej. 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, zgodność z dokumentacją 
rozbiórkową, ST i poleceniami Kierownika Budowy (zwanego dalej Inżynierem). Materiały 
rozbiórkowe, nie nadające się do ponownego wykorzystania, Wykonawca odwiezie na 
właściwe składowisko odpadów i dostarczy Inwestorowi potwierdzenie zdania odpadów. 
Wykonawca, za przedłożeniem stosownego oświadczenia, może zabrać z miejsca rozbiórki 
materiały rozbiórkowe, które wykorzysta na własny użytek. 
Wykonawca prac rozbiórkowych przed przystąpieniem do ich realizacji zapewni Kierownika 
Budowy (zwanego dalej Inżynierem) i uzgodni z nim harmonogram prac rozbiórkowych oraz 
przedstawi umowę w zakresie odbioru materiałów rozbiórkowych z odbiorcą, na czas trwania 
Kontraktu. 
1.5. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących 
W ramach zamówienia Wykonawca zobowiązany będzie dodatkowo do sporządzenia 
dokumentacji geodezyjnej niezbędnej do zgłoszenia zmian w ewidencji gruntów i budynków 
w starostwie powiatowym, powstałych po rozbiórce budynku. 
2. Materiały 
Ze względu na zakres robót nie definiuje się szczegółowych wymagań dotyczących materiałów. 
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3. Sprzęt 
3.1. Sprzęt niezbędny do wykonania robót 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do robót 

powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w ST, projekcie organizacji robót. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inżyniera w terminie 

przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania 

robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z 

normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca 

dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Przed rozpoczęciem pracy i przed 

każdorazową zmianą załogi sprzęt i urządzenia należy sprawdzić pod względem sprawności 

technicznej i bezpiecznego ich użytkowania. Ruchome części mechanizmów sprzętu 

zagrażające bezpieczeństwu powinny być zaopatrzone w osłony zapobiegające wypadkom. 

Przeciążenie sprzętu zmechanizowanego i pomocniczego ponad dopuszczalne obciążenie 

robocze jest zabronione. Naprawa, smarowanie i czyszczenie sprzętu powinny być 

dokonywane w stanie jego spoczynku; dokonywanie tych czynności w czasie pracy sprzętu jest 

zabronione. Narzędzia używane na placu rozbiórki powinny być przystosowane do 

wykonywania danego rodzaju robót oraz kontrolowane zgodnie z instrukcja producenta. Nie 

wolno używać do wykonywania robót narzędzi uszkodzonych oraz nie odpowiadających 

aktualnym normom przedmiotowym lub ustalonym dla nich warunkom technicznym. 

Narzędzia ręczne o napędzie elektrycznym powinny być co najmniej raz na 10 dni 

kontrolowane, jeżeli instrukcja producenta nie przewiduje innych terminów kontroli ich 

sprawności technicznej. Wyniki kontroli narzędzi roboczych powinny być odnotowane i 

przechowywane przez Inżyniera. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia 

niegwarantujące zachowania warunków umowy, zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i 

niedopuszczone do robót. W przypadku gdy do wykonywania robót ma być użyty sprzęt o 

złożonej konstrukcji powinny być dostarczone dla niego zasady eksploatacji i konserwacji. 

Wraz ze sprzętem zmechanizowanym i pomocniczym podlegającym przepisom o dozorze 

technicznym powinny być dostarczone aktualne dokumenty uprawniające do jego 

eksploatacji. Sprzęt zmechanizowany i pomocniczy powinien mieć trwały i wyraźny napis 

określający istotne jego właściwości techniczne. Sprzęt zmechanizowany znajdujący się w 

miejscu wykonywania robót nie może być udostępniany osobom nie stanowiącym jego 

bezpośredniej obsługi, na widocznym miejscu należy wywiesić przepisy o jego obsłudze i 

konserwacji. Do prowadzenia robót rozbiórkowych należy stosować wyłącznie materiały i 

urządzenia posiadające wymagane prawem atesty lub aprobaty techniczne, dopuszczające do 

stosowania w budownictwie. 

Zgodnie z technologią założoną do wykonania robót rozbiórkowych proponuje się użyć 
następującego sprzętu:  

• kontenery do gromadzenia odpadów,  

• drobne sprzęty mechaniczne do wykonywania robót sposobem ręcznym,  

• spycharka,  
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• koparka,  

• ładowarka,  

• młoty pneumatyczne, 

• piły mechaniczne, 

• łomy, młotki 
4. Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Liczba środków transportu będzie 

zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji rozbiórkowej, 

ST i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym w umowie. Przy ruchu na drogach 

publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 

odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki 

transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 

stosowane pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na 

koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 

zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do 

terenu rozbiórki. W czasie transportu materiałów z demontaży należy stosować się do 

odpowiednich przepisów BHP. 

Zgodnie z technologią założoną do transportu proponuje się użyć takich środków transportu, 

jak: samochód skrzyniowy, samochód samowyładowczy, ciągnik kołowy, przyczepa 

skrzyniowa.  

5. Wykonanie robót 
5.1. Przygotowanie placu rozbiórki 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót należy zabezpieczyć teren rozbiórki, a w szczególności: 

• ogrodzić lub wydzielić plac rozbiórki ze względu na ochronę mienia znajdującego się na 
terenie rozbiórki i zapobieżenia niebezpieczeństwu jakie może zagrażać w czasie 
wykonywania robót osobom mającym dostęp do miejsca wykonywania robót; 
wydzielenie powinno być wykonane tak, aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi, 

• ewentualne ogrodzenia terenu prac z zachowaniem bezpiecznej odległości od traktów 
komunikacyjnych dla osób pieszych, nie mniejszej niż 1 m, 

• w przypadku konieczności zajęcia sąsiadujących z placem rozbiórki terenów ulic lub 
placów ogólnego użytku, wykonawca jest zobowiązany do uzyskania stosownych 
zezwoleń organów takie zezwolenia wydających, 

• w razie istnienia napowietrznych linii energetycznych i niemożliwości ich usunięcia, 
zabezpieczyć przewody we właściwy sposób umożliwiający bezpieczne wykonywanie 
robót, 

• jeśli to konieczne zapewnić korzystanie z prądu elektrycznego niezbędnego przy 
wykonywaniu robót rozbiórkowych oraz oświetlenia placu rozbiórki i miejsc pracy; 

• jeśli to konieczne zapewnić korzystanie z wody do robót rozbiórkowych i do użytku 
pracowników zatrudnionych przy robotach, 

• w widocznym miejscu należy ustawić tablice ostrzegawcze o zakazie wchodzenia w 

strefę niebezpieczną, 

• oznakować plac rozbiórki zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP. 
5.2. Drogi dojazdowe i dojścia dla pieszych 
Drogi dojazdowe prowadzące do terenu prac rozbiórkowych powinny posiadać odpowiednią 

nawierzchnię i być odpowiednio oznakowane. Ciągi piesze i drogi na placu rozbiórki powinny 
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być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Zabrania się składowania materiałów lub 

sprzętu czy innych przedmiotów na drogach i ciągach pieszych na terenie rozbiórki. 

5.3. Miejsce składowania materiałów rozbiórkowych 
Na terenie działki należy wyznaczyć odpowiednie miejsce składowania materiałów 

rozbiórkowych z uwagi na bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą sprawną 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. Składowanie materiałów z rozbiórki 

i gruzu powinno odbywać się tylko w wyznaczonych miejscach, w sposób zabezpieczający 

przed przewróceniem, zsunięciem lub rozsunięciem się stosów materiałów. 

5.4. Wymagania dotyczące wykonania robót 
• W czasie prac należy przestrzegać zasad obowiązujących przy wykonywaniu robót 

rozbiórkowych oraz obowiązujących przepisów BHP.  
• Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy odłączyć instalację elektryczną, 

wodociągową i inne. 
• Nie należy prowadzić robót rozbiórkowych na zewnątrz w złych warunkach 

atmosferycznych: w czasie deszczu, opadów śniegu oraz silnych wiatrów. 
• Na placu rozbiórki powinien być urządzony punkt pierwszej pomocy, obsługiwany przez 

zatrudnionych i przeszkolonych w tym zakresie pracowników. 
• Wszyscy pracownicy pracujący na wysokości powinni być zaopatrzeni w pasy ochronne 

na linach umocowanych do trwałych elementów konstrukcji w danym momencie nie 
demontowanych. 

• Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych konieczne jest 
przeprowadzenie instruktażu pracowników celem określenia zasad postępowania w 
przypadku wystąpienia zagrożenia. 

• Zabrania się podczas prac rozbiórkowych przebywania na i pod demontowanymi 
elementami. 

• Zabrania się gromadzenia zdemontowanych elementów na konstrukcyjnych częściach 
obiektu. 

• Rozbiórki elementów konstrukcyjnych dachu nie wolno prowadzić jednocześnie w kilku 
miejscach. 

• Roboty powinny być prowadzone tak, aby nie została naruszona stateczność 
rozbieranego obiektu oraz tak, aby usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie 
wywołało utraty stateczności i przewrócenia się innego fragmentu konstrukcji. 

• Zdemontowane elementy podnosić po całkowitym odspojeniu od konstrukcji. 
• Zwalanie ścian metodą podcinania lub podkopywania jest zabronione. 
• Podczas demontowania ścian fundamentowych roboty powinny być prowadzone w 

wykopach zabezpieczonych odpowiednim deskowaniem. 
• W trakcie robót dokonywać bieżącej oceny stanu poszczególnych elementów i w miarę 

potrzeb wykonać niezbędne zabezpieczenia lub wzmocnienia konstrukcji. 
• Znajdujące się w pobliżu rozbieranych obiektów urządzenia i budowle należy 

zabezpieczyć przed uszkodzeniami. 
6. Kontrola jakości robót 
Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów, za ich zgodność 

pod względem technicznym i ekonomicznym z pozwoleniem na budowę i opracowaniami 

typowymi, obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi, PN i zasadami współczesnej 

wiedzy technicznej, odpowiedzialny jest Wykonawca robót. Obowiązkiem Wykonawcy przed 

przejęciem terenu rozbiórki jest poinformowanie Inwestora w jaki sposób planuje prowadzić 
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roboty rozbiórkowe oraz informowanie Inwestora w czasie trwania prac o ewentualnych 

zmianach jakie planuje wprowadzić.  

7. Obmiar robót 
Obmiar robót polega na sprawdzeniu kompletności dokonanej rozbiórki i uporządkowania 

terenu. 

8. Odbiór robót 
Odbioru robót należy dokonać zgodnie z Warunkami technicznymi, Specyfikacją techniczną 

oraz warunkami umowy. Odbiór robót polega na sprawdzeniu kompletności dokonanej 

rozbiórki. Należy sprawdzić czy materiały z rozbiórki są składowane na koncesjonowanym 

składowisku. 

9. Podstawy płatności 

Zasady płatności za wykonanie robót określa umowa Zamawiającego z Wykonawcą. 

10. Przepisy związane 

Niżej wymienione ustawy, Rozporządzenia, normy i inne dokumenty i instrukcje obowiązują 

wraz z późniejszymi zmianami. 

• Ustawa z dnia 4 lipca 1994r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2024 r. poz. 725, 834, 1222.), 

• Obwieszczenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 15 kwietnia 2022 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 

2022 poz. 1225.), 

• Rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 6 września 2021 r. w 

sprawie sposobu prowadzenia dzienników budowy, montażu i rozbiórki (Dz.U. 2021, 

poz. 1686), 

• Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 320, 1222), 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 

47 poz.401), 

• Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. o odpadach (Dz.U. 2001 nr 62 poz. 628), 

• Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2024 r. poz. 54, 

834, 1089, 1222). 

 


